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„A hajó a kikötõben biztonságban áll – de nem arra való.” 
A fenti híres, John Augustus Shedd amerikai írótól származó idézet van felfestve egy
színes, faragott táblára, és ez csak egyike azoknak a bölcsességeknek, melyek a kö-
zépkori eredetû Szent Jakab-úton az utolsó száz kilométer elkezdése elõtt mesés 
erdõkön át vezetik a zarándokokat Santiago de Compostela felé. A zarándoklathoz és
másféle kihívásokhoz társított életigazságok az útrakelõk számára nem ismeretlenek,
hisz többségük e bölcsességek, tanítások szellemében indul el az Úton, és követi az
El Camino õsi, mitikus jelképe, a Szent Jakab-kagyló (fésûkagyló) jelzéseit. Noha a za-
rándoklat fogalma általánosan a világszerte található zarándokútvonalakon tett vallá-
si vagy spirituális jelentõségû gyalogos utazások összességére vonatkozik, az alábbi
írás kifejezetten a spanyolországi Szent Jakab-úton személyesen megélt tapasztalata-
imat összegzõ reflexió, mely merít az úttal kapcsolatos leírásokból, naplókból, fil-
mekbõl és az útitársakkal való beszélgetésekbõl is. 

A lassan ezeréves hagyománnyal rendelkezõ, idõsebb Jakab apostol sírjához
vezetõ útra egyre többen lépnek a világ minden tájáról, katolikusok és más vallá-
súak, hívõk és nem hívõk egyaránt. Magyar, sõt erdélyi magyar viszonylatban sem
ismeretlen vagy új keletû a Szent Jakab-úton történõ zarándoklás gyakorlata. Egy-
kori ferences és domonkos rendi kolostorok régészeti feltárásán elõkerült fésû-
kagyló-töredékek tanúskodnak arról, hogy Erdélybõl évszázadokkal ezelõtt is za-
rándokoltak Santiago de Compostelába. 

Az El Camino teljesítésének gondolata bennem is a kikötõben biztonságban
ringatózó, de nyílt vizekre vágyó hajó nyugtalanságával fogalmazódott meg sok
évvel ezelõtt. Arra a kérdésre, hogy az El Camino pontosan mikor kezdõdik el szá-
munkra, többféle válasz létezik. Egyik lehetséges válasz, hogy már akkor elindulok
az úton, amikor legelõször megfogan a szívemben a vágy, és elkezdek érdeklõdni
a zarándoklat iránt. Mások szerint a felkészüléssel, az utazás tudatos tervezésével
és szervezésével kezdõdik a történet. Ismét mások szerint akkor válok zarándok-
ká, amikor ténylegesen megteszem az elsõ lépéseket a sok útvonal valamelyikének
kiindulópontján. De többen vallják azt, hogy valójában csak akkor kezdõdik el az
utam, amikor a végére érek, hazatérek és az ott átélt élményeket és tanulságokat
beépítem az életembe. Azzal kapcsolatosan is többféle felfogás él, hogy mikor ér
véget a zarándoklat, egyáltalán véget ér-e valaha azok számára, akik erre az útra
léptek. Ami viszont közös az El Caminót végigjárók többségének útján, hogy
mindannyiuk útkeresését és elhatározását a gyönyörû hajóképpel ábrázolt sheddi
gondolat vezérli: kilépni a biztonság illúzióját keltõ hétköznapokból, az otthon 
kényelmébõl, a mindennapok egyhangúságából, és egy rövidebb-hosszabb idõ-
szakra átadni magunkat egy teljesen más létmódnak. Egy olyan létmódnak, amely
megannnyi nehézségével együtt is egyszerûbb és letisztultabb a megszokottnál.
Alkalmat ad a lelassulásra, elcsendesedésre, önmagunkkal és Istennel való együtt-
létre, életünk fontos kérdéseinek megválaszolására, esetleg a régóta hordozott ter-116
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hek el ha gyá sá ra. Pró bá ra te szi fi zi kai tel je sí tõ ké pes sé gün ket, le he tõ ség a korlá-
taink meg is me ré sé re, ha tá ra ink tá gí tá sá ra, fé lel me ink le gyõ zé sé re és sok-sok élet -
re szó ló természetközeli, kul tu rá lis és spi ri tu á lis él ménnyel va ló gaz da go dás ra.
No ha az út rö vi debb sza ka sza i nak tel je sí té sé re is van le he tõ ség, az El Camino több
száz km-es gya log lást je lent, mely nek szak rá lis, spi ri tu á lis vég cél ja el jut ni a San -
ti a go de Compostelában Szent Ja kab apos tol ham vai fö lé épült, a fé sû kagy ló mel -
lett szin tén jel kép pé vált, épí té sze ti leg és mû vé szet tör té ne ti leg is mo nu men tá lis
ka ted rá lis hoz. A ka ted rá lis elõtt a ki me rült, de bol dog mo sollyal fényképezkedõ
célba ért za rán do kok lát vá nya azt su gall ja, hogy Szent Ja kab út ján vé gig men ni a
bol dog ság ke re sés nek is egy faj ta út ja.

Sok val lo más ban ol vas ha tó, hogy a za rán do ko kat HÍV JA AZ ÚT. Ez azt je len ti,
hogy aki el kez dett fog lal koz ni az El Camino gon do la tá val, nem lel töb bé nyu gal -
mat, amíg el nem in dul raj ta. Min den nap ja i ban is fo lya ma to san JELeket kap:
olyan ké pek kel, le írá sok kal, sze mé lyek kel ta lál ko zik, olyan ese mé nyek ré sze sé vé
vá lik, me lyek min dig és min den hol az út ra em lé kez te tik, és meg erõ sí tik ben ne azt,
hogy men nie kell. Az én utam is jó val
az elõtt kez dõ dött, hogy el in dul tam vol -
na a me sés, fes tõi fran cia or szá gi kis vá -
ros ból, Saint-Jean-Pied-de-Portból a
Fran cia or szág és Spa nyol or szág ha tár -
vi dé kén hú zó dó Pireneusokon át ve ze tõ
fran cia úton az zal az iz ga lom mal, amely-
 hez ha son lót a hegy má szók és más ext -
rém spor to lók érez het nek. Az az öröm
és lel ke se dés, me lyet az el sõ lé pé sek
meg té te le je len tett a JEL – a fé sû kagy ló
– nyo má ban a Pi re ne u sok egyik leg gyö -
nyö rûbb tú ra út vo na lán, a ké sõb bi ek ben
a ne héz sé gek mel lett is vé gig kí sér te a
har minc két na pig tar tó gya log lást, sa ját
tes ti-lel ki mi vol tom ko ráb ban so ha nem
ta pasz talt pró ba té tel ét. Az összes ma -
gas ság és mély ség kö ze pet te, a leg vá rat la nabb pil la na tok ban és he lye ken is fel buk -
kant a fé sû kagy ló, je lez ve, hogy so ha nem va gyok egye dül, ugyan is ezt az ös vényt
gon dos ke zek már ré ges-ré gen ki je löl ték, fá radt lá bak kop tat ták, és az úton lát ha -
tat la nul is ál lan dó an je len van egy kö zös ség, egy foly to nos ság, kap cso lat a min -
den ko ri za rán do kok és se gí tõ ik kö zött. 

Mi ért in dul nak el egy re töb ben ezen az úton, és mi ért vál lal nak több száz ki -
lo mé te res za rán dok la to kat, no ha az út tel je sí té sét iga zo ló ok le vél meg szer zé sé -
hez elég az utol só száz ki lo mé ter vé gig já rá sa is? Mi ben áll a za rán do kok BOL -
DOG SÁ GA? Mi ben nyil vá nul nak meg en nek az út nak a cso dái? Mi tõl vá lik egy
má sik élet té az éle tün kön be lül? Sok kér dés és meg annyi vá lasz ar ra, hogy mi tesz
bol dog gá az egy hó na pig is el tar tó ván dor lás ban, amely ala pos fel ké szü lés mel lett
is ki szol gál ta tot tá te het és meg pró bál hat fi zi ka i lag és szel le mi leg is. Mert min den-
nap to vább gya lo go lok, a ki me rült ség, a fáj dal mak, az idõ já rá si vi szon tag sá gok,
oly kor az éh ség, szom jú ság gyöt rel me mel lett is, és sem mi vel nem ren del ke zem
azon kí vül, amit a há ti zsá kom ban el bí rok. De az Út egyik leg na gyobb fel is me ré se
az, hogy nincs is szük sé gem több re! Ez a fel is me rés pe dig vég te le nül sza bad dá
tesz, ál ta la le egy sze rû sö dik az élet, le tisz tul nak a min den nap ok. El mond ha tat la -
nul fel sza ba dí tó meg ta pasz tal ni, hogy egyet len fel ada tom van: men ni, ha lad ni a
ki je lölt úton, és meg lát ni mind azt, ami kö rül vesz. Ki zá ró lag ma gam ról gon dos -
kod ni, kül sõ el vá rá sok és meg kö té sek nél kül lé tez ni. És ez a sza bad ság ön ma gá -
ban bol dog gá tud ten ni. A za rán dok lat so rán vissza ke rü lünk egy em ber kö ze li, ter - közelkép
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mészetes életformába és a teremtett világ közelségébe. Valójában HAZAtalálunk,
SZABADokká leszünk. És azzal együtt, hogy az úton sokan járnak, mindenkinek
a saját útját kell járnia és a döntéseit meghoznia. Szabadon dönthetek arról, hogy
észreveszem-e az út szépségeit és csodáit, ahogyan arról is, hogy mihez kezdek 
az elõttem tornyosuló nehézségekkel, olykor testet-lelket kikezdõ fájdalommal. Kí-
mélem a lüktetõ, sajgó testrészt, vagy rálépek és átadom magamat a fájdalomnak,
hisz van már egy elõzetes tudásom arról, hogy Szent Jakab útját végigjárni nem
könnyû feladat, de arról is, hogy minden kín tompul és elmúlik egyszer, az élmé-
nyek viszont életre szólóak. 

Az El Camino útvonalainak többsége úgy van kijelölve, hogy a zarándok fizi-
kailag és érzelmileg is rendkívüli magasságokat és mélységeket élhessen meg, át-
engedhesse magát mindannak, aminek történnie kell vele. Átvezet a spanyol táj
hegyein és völgyein, a tündérvilágot idézõ erdõkön, a végtelenbe veszõ búza- és
pipacsmezõkön, a varázslatosan csillogó tavak és folyók mentén, de átkísér a civi-
lizáción is: a folyók fölé épült impozáns kõhidakon, sok évszázados templomok és
várak mellett, nagyvárosban, kisvárosban, lakott és elnéptelenedett falvakban, kö-
ves földúton, aszfalton, csendes ösvényeken és forgalmas, zajos autóutak mentén.
És a saját utamról jelképesen a nagyvilágba is kilépek, hisz nemcsak Spanyolor-
szágból, hanem más országokból és más kontinensekrõl érkezõk is járják az utat.
Hosszabb-rövidebb közös gyaloglások és beszélgetések során minden kultúrából
kapok egy keveset, részévé válok egy közösségnek, mely állandóan mozgásban
van, és melynek tagjait ugyanaz a cél viszi elõre. Átélek emlékezetes találkozá-
sokat, barátságokat, majd fájdalmas búcsúkat és elengedéseket. Bekerülök egy
áramlatba, egy folyamatba, ugyanazokat az ösvényeket járom, ugyanott imádko-
zom, pihenek, sírok és nevetek, ahol zarándokok milliói tették már ugyanezt.
Megtapasztalom azt, hogy az emberek egy zarándokúton másként viselkednek.
Nyitottabbak, õszintébbek, szeretik önmagukat, egymást, az életet. Örök kérdés,
hogy inkább olyan ember megy az El Caminóra, aki a fentiekre egyébként is ké-
pes, vagy az élmények hatására változunk meg, de mindez az úton végig érzékel-
hetõ. Ahogyan az is, hogy mindenhol jelen van az Isten, a Gondviselés, az a Felsõ
Erõ, mely minden lépésemet igazgatja, melynek létezését meglátni, megragadni
nem – csak érezni tudjuk. Mert vándorlásom minden napján az történik velem,
aminek történnie kell. Egész utamon vezetnek azok a JELek, amelyek az évszáza-
dok során irányt mutattak az elõdöknek is: nemcsak az úttestre, kilométerkövekre,
templomokra, kerítésekre festett, kavicsokból kirakott, virágágyásokba beépített
Szent Jakab-kagyló és a sárga nyilak, de a különféle zarándokszobrok, a kövekre
és falakra írt bölcsességek, a zarándokcipõkbe helyezett virágcsokrok és az idõk
során az úton elhunyt zarándokok emlékére állított keresztek is. A Jézus Krisztus
szenvedéseire és halálára emlékeztetõ keresztek, köztük a híres Vaskereszt, ahol
jelképesen oly sokan letették már a terhüket. A fésûkagyló és a többi jel állandó
jelenléte pedig nemcsak az irányt mutatja meg, hanem egy misztikus kapcsolatot
is teremt köztem és a mindenkori zarándokok között. Ez a megfoghatatlan, de
mindenhol érezhetõ bûvös kapcsolat és együtt zarándoklás kísérte egész utamat
az útjelzõkben, az élõ természetben, a varázslatos hegyvonulatokon, a mesés er-
dõkben, a búzamezõkben, a magaslatokra épült templomok tornyán megcsillanó
napfényben. Az õsrégi katedrálisok falai közt hallgatott zarándokmisék hangula-
tában, ahol ugyanúgy megáldottak bennünket, ahogyan milliókat az évszázadok
során. Az egymásnak jó utat kívánó zarándokok és a helyi lakosok Buen Camino!
köszöntésében. Az úton, ahol mindenki talál kapcsolatot a saját népével is, egy-
egy hazájabeli útitárs vagy segítõ önkéntes személyében, a zarándokszálláson
vagy étteremben az anyanyelvén megfogalmazott üdvözlésben, egy otthonihoz ha-
sonló ételben, egy kõre írt „Gondolatban veled”, vagy más biztató, lélekerõsítõ
üzenetben. Mivel a zarándoklat során átélt megannyi élményt, eseményt, találko-118
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zást, beszélgetést egyszerre képtelen befogadni a szív és az elme, a zarándok
mindvégig intenzíven éli meg a saját létezését, mintha folyton álom és valóság ha-
tárán lebegne. Az élmény eufórikus, sokszor könnyekre fakasztó beteljesedése 
a katedrális elõtti téren történik meg, ahol egy hosszú és nehéz út végén szakrális
és földrajzi értelemben is célba érünk. Ahol megérkezésünk elsõ perceiben át kell
élnünk azt is, hogy nem a cél volt a lényeg, hanem maga az Út. A vándorlás egy-
forma, mégis oly különbözõ mindennapjai, melyek során mindig más tájakon 
sétáltunk, de mindenhol otthon voltunk, és szabadok voltunk. 

Azoknak, akik Santiago után Fisterrába, azaz a „világ végére” is elgyalogolnak,
hogy az eredeti lelõhelyrõl, az Atlanti-óceán partjáról gyûjthessenek Szent Jakab-
kagylót, és a világ egyik legszebb helyén a világítótorony mellett csodálhassák
meg a naplementét, az óceánba belebukó nap igézõen misztikus, az út végéhez
méltó látványt és élményt nyújt. A Fisterrában mûködõ magyar kávézó falára írt
szöveg: „Azt hiszed, vége van? A java még csak most jön...” zarándoknyelven azt
jelenti, hogy a történet nem ért véget. Aki egyszer zarándok lett, örökre az marad,
és nem csak azáltal, hogy a hazatérés után a mindennapi életünkbe is beépülnek,
és élõvé válnak zarándoklatunk tanulságai. Minden utunk után megálmodjuk és
tervezzük a következõt, mert az El Caminón nemcsak azt ismertük fel, hogy mire
vagyunk képesek, és hogy a zarándoklét a maga egyszerûségével és tisztaságával
mennyire szabadokká tesz, hanem teljes mélységében átéltük és megértettük ván-
dorlásunk során azt az igazságot is, amivel útnak indultunk: „A hajó a kikötõben
biztonságban áll – de nem arra való.”

közelkép
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